

## Президент Узбекистана инициировал проведение ежегодных форумов здравоохранения «Индия – Центральная Азия»



27 января Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в первом онлайн саммите глав государств «Индия – Центральная Азия». В своем выступлении глава государства остановился на вопросах развития взаимодействия с Индией в сфере здравоохранения на основе реализации совместных проектов в фармацевтике, взаимного признания сертификатов о вакцинации, запуска программ подготовки врачей-вирусологов.

В целях содействия практической реализации этих инициатив предложено ежегодно проводить совместный Форум здравоохранения «Индия – Центральная Азия».

Оценивая данные предложения, необходимо отметить, что они идут в русле Стратегии развития «Нового Узбекистана» на 2022-2026 годы, в которой приоритетное значение придается развитию человеческого капитала, в т.ч. в области здравоохранения.

Кроме того, механизм в виде проведения ежегодного форума по вопросам здравоохранения призван сыграть важную роль в деле воплощения в жизнь задач, определенных такими документами, как «Концепция стратегии развития Республики Узбекистан до 2035 года», «Концепция по профилактике неинфекционных заболеваний, поддержке здорового образа жизни и повышению уровня физической активности населения на 2019-2022 годы» и многих других документов в данной сфере.

Очевидно, что в условиях нестабильной эпидемиологической ситуации и распространения новых волн коронавируса, структуры здравоохранения Узбекистана находятся в активном поиске возможностей дальнейшего совершенствования систем поддержки здоровья населения. Данная инициатива лидера страны также призвана способствовать наращиванию сотрудничества в

области медицины Узбекистана и стран Центральной Азии с Индией.

Следует отметить, что практическое воплощение инициативы главы Узбекистана также позволит:

во-первых, наладить широкий обмен опытом и высококвалифицированными кадрами между Индией и Узбекистаном, что будет способствовать не только существенному развитию здравоохранения, но и созданию дополнительных рабочих мест. Планируется, что будут создаваться новые индийские медицинские центры, включая практикующие методы традиционной медицины;

во-вторых, широко внедрять систему «умная медицина» использующую цифровые медицинские технологии. Сегодня в регионе функционируют пять центров индийской телемедицины. Можно утверждать, что в будущем они станут движущей силой непрерывных преобразований в системах здравоохранения стран Центральной Азии;

в-третьих, привлечь инвестиции Индии в проекты в сфере медицины и фармацевтики. Например, Узбекистан имеет одну из наиболее развитых фармацевтических промышленности в Центральной Азии. В стране функционируют шесть фармацевтических СЭЗ для дальнейшего развития данной отрасли.

При этом ведется работа по развитию инновационного научно-производственного фармацевтического кластера «Tashkent Pharma Park». Одна из ведущих индийских фармацевтических компаний «Cadilla» уже приняла решение инвестировать 50 миллионов долларов в создание фармацевтического завода в Узбекистане.

В целом, в настоящее время между Индией и странами Центральной Азии идет поиск новых интеграционных направлений и форм сотрудничества. В этом контексте инициатива Президента Узбекистана о проведении ежегодного совместного Форума здравоохранения «Индия – Центральная Азия» может стать примером формирования общей площадки для обсуждения и решения вопросов в сфере здравоохранения и медицины.

**Дилором Маматкулова,**

ведущий научный сотрудник ИСМИ

при Президенте Республики Узбекистан